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114PARTIE C L’énergie et ses conversions

EXERCICES

 Je m’évalue
Voir les exercices corrigés en fin de manuel.

 Je m’exerce

4  Différents montages
Circuit a : en série
Circuit b : en dérivation
Circuit c : en dérivation
Circuit d : en série
Série : une seule boucle.
Dérivation : plusieurs boucles.

5  J’expérimente
a. +–

Fig. 1

M

+–

Fig. 2

M

b. Les lampes ont le même éclat.
c. Non
d. Le moteur ne tourne plus.

6  Ajout d’un récepteur
Si l’on ajoute un moteur en série : l’éclat de la lampe 
diminue, les dipôles dépendent les uns des autres, l’éner-
gie électrique fournie par la pile est répartie entre les 
récepteurs.
Si on l’ajoute en dérivation : la lampe brille de la même 
façon, les dipôles fonctionnent indépendamment.
Remarque : le raisonnement est toujours fait sous réserve 
d’une source idéale de tension.

7  Un montage avec dérivation
a. L’autre lampe continue à briller.
b. Aucune lampe ne brille, la pile est court-circuitée : cela 
va échauffer les fils et détériorer la pile.

8  Représentation des boucles
a. La bleue et la verte car elles n’incluent pas le générateur.

b.

+

–

c. Afin que les lampes fonctionnent indépendamment.

9  J’analyse une copie d’élève
Rédaction correcte :
Les deux boucles du circuit contiennent chacune une 
lampe.
Quand je dévisse une lampe, l’autre lampe reste allumée.
Quand je court-circuite une lampe, l’autre lampe s’éteint.

10 Situations dangereuses !
a. Les deux bornes de la prise seront directement reliées 
par la fourchette conductrice. Risque d’électrisation 
ou d’électrocution si la fourchette touche d’abord une 
seule borne.
b. Risque que le clou conducteur traverse la gaine et entre 
en contact avec la partie conductrice d’un fil électrique, 
donc risque d’électrisation ou d’électrocution.
Il ne faut pas percer les murs à proximité des prises de 
courant et s’assurer qu’aucun fil électrique ne passe à 
l’endroit où l’on veut percer.

11 J’avance à mon rythme
Je réponds directement
Débrancher les appareils électriques en tirant sur le 
cordon au lieu de tenir la fiche présente un risque, celui 
de décrocher les fils électriques à l’intérieur de la fiche : 
ils peuvent alors entrer en contact et être à l’origine d’un 
court-circuit lorsque l’on rebranche l’appareil.

Je suis guidé
a. Les parties conductrices des fils sont en contact.
b. Les deux bornes de la prise seront directement reliées 
par les fils de cuivre et cela provoquera un court-circuit.
c. Cela détache les fils électriques qui peuvent alors entrer 
en contact et provoquer un court-circuit au moment où 
l’on rebranchera l’appareil.

12 Les spots lumineux
Non, car la photo du branchement des spots montre 
qu’ils sont chacun sur une boucle, donc en dérivation : 
il faut choisir le schéma 2 .

13 Une installation électrique

+–

Remarque : on utilise ici la notion de « cahier des charges » 
à respecter, ce vocabulaire est couramment employé en 
cours de Technologie et répond aux exigences du pro-
gramme. L’exercice 20 traite également ce sujet.

14 Physics in English
Traduction de l’énoncé
Cette photo montre les effets du court-circuit d’une pile 
avec de la laine de fer.
a. Schématise ce circuit.
b. Le fer est-il un matériau conducteur ou isolant ?
c. Quel est le danger d’un court-circuit ?
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115 Les circuits électriques dans une habitation

Réponses aux questions
a.

+–

b. Le fer est conducteur.
c. Un court-circuit peut provoquer un incendie.

15 J’apprends à rédiger
a. Non ils sont indépendants, donc ils sont branchés en 
dérivation.
b. L’ensemble de l’installation est court-circuitée et le 
disjoncteur se déclenche.

 J’approfondis

16 Montage à risque !
a. La lampe s’éteint, elle est court-circuitée, ainsi que le 
générateur.

b.

+

–

c. L’interrupteur placé en dérivation provoque le court- 
circuit de la pile, échauffe les fils et la détériore.

17 Les effets d’un court-circuit
Khalil a tort.
– Court-circuit de L1 : la pile est court-circuitée, toutes 
les lampes s’éteignent.

–+

L1

L2 L3

– Court-circuit de L2 : L2 s’éteint mais L1 et L3 brillent 
toujours.

–+

L1

L2 L3

18 Je pratique la démarche scientifique
a. Les phares sont branchés en dérivation car ils fonc-
tionnent indépendamment.
b. Protocole expérimental :
– Brancher deux lampes en dérivation sur une pile.
– Dévisser une des lampes.
– Vérifier que l’autre lampe reste allumée.

+–

19 Le casse-tête électrique

–+

L3

L1 L2

20 Un cahier des charges
A  Les phares ne fonctionnent pas indépendamment l’un 

de l’autre, le moteur ne fonctionne pas indépendamment 
des phares, le cahier des charges n’est pas respecté.
B  Les phares ne fonctionnent pas indépendamment 

l’un de l’autre, l’interrupteur commande uniquement les 
phares, le cahier des charges n’est pas respecté.
C  L’interrupteur commande uniquement les phares, le 

cahier des charges n’est pas respecté.
D  et F  Les phares et le moteur sont en dérivation, 
l’interrupteur commande l’allumage des phares et du 
moteur : ces montages respectent le cahier des charges.
E  Les phares ne fonctionnent pas indépendamment 

l’un de l’autre, le cahier des charges n’est pas respecté.

PASSERELLE  VERS LA 2e ANNÉE DU CYCLE

L’intensité du courant électrique
Cette page permet une première approche de la notion 
d’intensité du courant, souvent associée par les élèves 
à de fausses conceptions.
La partie A permet de réfuter une conception erronée 
rencontrée très couramment : l’usure du courant le 
long du circuit électrique.
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